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表 l 

模拟海 
Na Mg2 Ca2’ Cl⋯ rico； 水中的 

离子浓度 
0．439 0．050 O．Oll O．56o O．0ol 

／mn1．L一 

i=_l=!：溶液中某种离子的浓度小于 1．0×10～tool·L～，可 

认为该离子不存在；实验过程中，假设溶液体积不变． 

已知：K (CaCO3)=4．96×10一； 

(MgC()3) -6。82×10。‘。； [ca(OH)2]= 

4．．68×10一 ； f Mg(OH)2]=5．61×10—12。下 

列说法 确的培 ) 

(A)沉淀物x： CaCO 

(B)滤液M中存在M ，不存在ca 

(C)滤液 N中存在 Mg“、Ca 

(D)步骤②I1|若改为珈入4．2 g NaOH固 

体，沉淀物 为caf t}H ：和 Mg(OH)2的混 

物 

● 林 飞 

解析：本题主要考查溶度积的计算和分析． 

步骤①发生反应：ca2 +OH一+ =CaCO3 l，+ 

H2O，故 x为 CaCO3，且为 0．001 mol，(A)正 

确；滤液M中存在Ca 0．O11 mol一0．001 tool 

= 0．01tool，剩余 c(Ca2 )：0．01 tool·L～， 

(B)错误；步骤②：Ks。[Mg(OH)：]=c(Mg ) 

×(10一。) =5．6×10一 ，c(Mg )=5．6×10一 

<10～，故滤液N中Mg“无剩余，)(C)错误；生 

成 0．05 mol Mg(OH)2，余 0．005 mol OH一， 

Q[Ca(OH)2]=c(Ca )x C2(OH一)=0．01× 

0．0052=2．5×10一 < 。[ca(OH)2]，故无 

Ca(on)：析出，D错误． 

答案：(A) 
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例析高考化学卷中有机化学选择题 

在近几年的江苏商 化学卷中，有机化学 

选择题难度不犬。本文时 菇：2009--2012年商 

考化学卷中有机化学选择题 考点进行剖析。 

希望对考生起到一一定的作用． 

有机化学选择题主要考点如下． 

1．能使溴水(Br2／H O)褪色的有机物： 

(1)通 过加 成反应使 之褪 色：含有 

C=C 、--C兰C～的不饱和化合物． 

(2)通过取代反应使之褪色：酚类 (注意： 

酚羟基邻位和对位的H同时被Br取代)， 
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(3)通过氧化反应使之褪色：含有一cHO 

(醛基)的有机物． 

2．能使酸性高锰酸钾溶液 KMnO ／H 褪 

色的有机物：含有 C=C 、mC C～、苯的同 

系物 (注意：酸性高锰酸钾与苯不反应)、醇羟 

基、酚羟基、一cHO的有机物．‘ 

3．与 NaOH反应的有机物： 

(1)常 温 下，易 与 含 有 酚 羟 基、羧 基 

(一COOH)的有机物反应； 

(2)加热时，能与卤代烃、酯反应(注意： 
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1 mol酚酯能与2 tool NaOH反应)以及肽键． 

4．与 Na：CO，反应的有机物： 

(1)含有酚羟基的有机物反应生成酚钠和 

NaHCO3； 

(2)含有一COOH的有机物反应生成羧酸 

钠，并放出CO 气体； 

5．与H 反应的有机物 

C=C、一c；c一(注意：1 mol碳碳三 

＼ 
键需要2 m0l H：)、【、 』环(注意：1 mol苯 

／ 

环需要 3 mol H )、一CHO(醛基)或 (羰基)， 

但不 能还 原一COOH(羧 基)和一COOR(酯 

基)． 

6．能跟FeC1 溶液发生显色反应的是：含 

有酚羟基的化合物． 

例 1 (2009年江苏)具有显著抗癌活性 

的10一羟基喜树碱的结构如图1所示．下列关 

于10一羟基喜树碱的说法正确的是( ) 

图 1 

(A)分子式为 C20H16N205 

(B)不能与 FeC1 溶液发生显色反应 

(C)不能发生酯化反应 

(D)一定条件下，1 mol该物质最多可与 

1 molNaOH反应 

解析：本题主要考查的是有机物的结构与 

性质．选项(A)根据结构简式，很容易数出c、 

H、O、N的原子个数，所以分子式为 C∞H 

N：O ；选项(B)因为在苯环上有羟基，构成羟基 

酚的结构，所以能与FeC1，发生显色反应；选项 

(C)从结构简式可以看出，存在一OH，所以能 

够发生酯化反应；选项(D)有三个基团能够和 

氢氧化钠反应，苯酚上的羟基、酯基和肽键，所 

以消耗的氢氧化钠应该为3 mo1． 

硼 瓤潮 

答案：(A) 

例 2 (2010年江苏)阿魏酸在食品、医药 

等方面有着广泛用途．一种合成阿魏酸的反应 

可表示为 

H 

C5H5N 

△ 

H 

香兰素 

COOH 
／ 

HO + H，C 
＼ 
COOH 

丙二酸 

H = CHCOOH +H2O + CO2 

阿魏酸 

下列说法正确的是( ) 

(A)可用酸性 KMnO 溶液检测上述反应 

是否有阿魏酸生成 

(B)香兰素、阿魏酸均可与 Na2CO3、NaOH 

溶液反应 

(c)通常条件下，香兰素、阿魏酸都能发 

生取代、加成、消去反应 

(D)与香兰素互为同分异构体，分子中有 

4种不同化学环境的氢，且能发生银镜反应的 

酚类化合物共有2种 

解析：本题主要考查的是有机物的结构与 

性质．选项(A)能使酸性高锰酸钾溶液褪色的 

不仅有碳碳双键，酚羟基也能使其褪色，即香 

兰素、阿魏酸均可使酸性溶液褪色；选项(B)酚 

羟基都可以与NaOH和Na CO3反应；选项(c) 

香兰素、阿魏酸与羟基相连的邻位 c上没有 

H，都不能进行消去反应；选项(D)根据条件， 

其同分异构体为 

Ho◇ cH：--O--CHO 
— 、  

和 HO— 一O—cH2--CHO ． 

答案：(B)(D) 

例3 (2Ol1年江苏)B一紫罗兰酮是存在 

于玫瑰花、番茄等中的一种天然香料，它经多 

步反应可合成维生素A．． 
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CH3 

= cHC = O 

C
．

H3 

I 

CHCHCH0 

CH OH 

CH3 

维生素Al 

下列说法正确的是( ) 

(A)B一紫罗兰酮可使酸性 KMnO 溶液 

褪 色 

(B)1 tool中间体x最多能与2 too|H 发 

生加成反应 

(C)维生素 A。易溶于NaOH溶液 

(D)B一紫罗兰酮与中间体x互为同分异 

构体 

解析：该题以“B一紫罗兰酮是存在于玫瑰 

花、番茄等中的一种天然香料，它经多步反应 

可合成维生素A ”为载体，考查学生对有机化 

合物的分子结构、官能团的性质、同分异构体 

等基础有机化学知识的理解和掌握程度．选项躲 

(A)，B一紫罗兰酮中含有碳碳双键，可使酸性 

KMnO 溶液褪色．选项(B)，1 mol中间体x含 

2 mol碳碳双键和 1 mol醛基，最多能与3 tool 

H 发生加成反应．选项(C)，维生素 A。以烃基 

●柴 勇 

为主体，水溶性羟基所占的比例比较小，所以 

难于溶解于水或水溶性的溶液如 NaOH溶液． 

选项(D)，B一紫罗兰酮 比中间体 x少一个碳 

原子，两者不可能互为同分异构体． 

答案：(A) 

例 4 (2012年 

江苏)普伐他汀是一 

种调节血脂的药物， 

其结构简式如右图所 

示(未表示出其空间 

构型)．下列关于普伐 

H 

他汀的性质描述正确的是( ) 

(A)能与FeC1 溶液发生显色反应 

(B)能使酸性 KMnO 溶液褪色 

(C)能发生加成、取代、消去反应 

(D)1 mol该物质最多可与 1 mol NaOH 

反 应 

解析：该题以普伐他汀为载体，考查学生 

对有机化合物的分子结构、官能团的性质等基 

础有机化学知识的理解和掌握程度．选项(A) 

分子无苯环，没有酚羟基，不能与 FeC1 溶液发 

生显色反应．选项(B)和(C)，分子中的官能团 

决定了能使酸性 KMnO 溶液褪色、能发生加 

成、取代、消去反应．选项(D)酯基水解，需要 1 

mol NaOH，另外，一C0OH也与 1 mol NaOH反 

应，即 1 tool该 物质最 多可与 2 tool NaOH 

反应． 

答案：(B)(C) 

总之，只要我们熟练掌握有机化学选择题 

的主要考点，再加上适当的练习，就可以在高 

考化学中有机化学选择题这个考点不失分． 

聚焦 20 1 2年高考铁及其化合物考点 
铁是中学化学中过渡元素的代表，铁及其 

化合物相关知识也是历年高考命题的热点．现 

将2012年高考中出现的与铁相关的考点总结 
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如下． 
一

、通过判断离子方程式正误考查氧化还 

原知识的应用能力 

绷撵 
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